

UDK 811.111:005.745(410)“2007”

153

BILJANA ČUBROVIĆ
Filološki fakultet u Beogradu

FONETIČARI PONOVO U LONDONU



Avgust 2007. godine mnogim fonetičarima ostaće u sećanju po dva uspešna akademska skupa, koja su ovu lingvističku disciplinu učvrstila na pijedestalu onih koje neumorno idu napred, čak i u novom milenijumu. Impozantnim skupom sa više od 750 učesnika iz svih krajeva sveta otvorena su fonetska dešavanja ovog leta. Osnovni cilj stotinama učesnika bio je razmena ideja. Svi oni sreli su se na 16. međunarodnom kongresu fonetskih nauka u Zarbrikeni na jugozapadu Nemačke. Mnogi fonetičari, koji su doputovali iz najrazličitijih krajeva sveta, krajem meseca preselili su se na sever, u London, gde se sada već tradicionalno, svake druge godine, održava naučni skup pod nazivom *Phonetics Teaching and Learning Conference* na Katedri za fonetiku i lingvistiku Univerzitetskog koledža u Londonu (University College London, tj. UCL). Bojazni organizatora da posle kongresa u Nemačkoj neće biti dovoljno interesovanja fonetičara za drugi skup nisu bile opravdane, što pokazuje brojka od oko 75 učesnika konferencije iz 24 različite države sveta: Velike Britanije, Japana, Nemačke, Francuske, Slovenije, Španije, Holandije, Kipra, Jordana, SAD, Argentine, Islanda, Danske, Belgije, Poljske, Srbije...

Naučni skup na Univerzitetskom koledžu, popularno nazvan PTLC2007 održan je po četvrti put ove 2007. godine, i to od 24-26. avgusta. Blage promene unesene su u proces primanja referata što je dovelo do još bolje organizacije skupa. Svi autori bili su u obavezi da pri prijavi teme organizatorima pošalju integralni tekst istraživanja, koji je dalje recenziran od strane dva stručnjaka iz odgovarajuće oblasti fonetike. Autori su bili u obavezi da, znatno pre održavanja skupa, prerađenu verziju rada proslede glavnom organizatoru, Džonu Mejdmentu¹. Rezultat ovog procesa jeste pripremljen zbornik za sve učesnike, čak pre početka konferencije. Sabrani radovi dostupni su široj naučnoj javnosti na sledećem linku: http://www.phon.ucl.ac.uk/ptlc/ptlc2007_web_procindex.html.

Fonetski skupovi na Univerzitetskom koledžu nadaleko su poznati po visokom kvalitetu priloga, ali i po strogom odabiru plenarnog predavača. Ovog puta predavanje po pozivu održao je dr Beverli Kolins sa Univerziteta u Lajdenu, čije je jednočasovno predavanje pod naslovom *Daniel Jones and UCL -- a hundred years of phonetic history* i njega i sve slušaoce vratilo stotinu godina unazad u rane dane Fonetike 'na londonski način'. Dr Kolins je svoje predavanje zasnovao

na višegodišnjem istraživanju Džounsovog dela, koje je u integralnoj verziji u koautorstvu sa Inger M. Mejs objavljeno pod naslovom *The Real Professor Higgins: The Life and Career of Daniel Jones*. Neretko su originalne Džounsove ideje izmamile osmehe slušalaca tog 24. avgusta u slušaonici zgrade Anatomije. Šaljiva poruka dr Kolinsa, koji je i sam đak Univerzitetskog koledža, jeste da je nastanak Katedre za fonetiku i lingvistiku rezultat čiste sreće. Džouns je na vrata UCL-a jednostavno zakucao u pravom trenutku, kada je ovoj, i tada prestižnoj instituciji, bio potreban jedan lingvista. A upravo je Džouns bio prvi lingvista koji je dobio profesuru iz ove naučne oblasti na jednom britanskom univerzitetu. Ukoliko sagledamo samo istorijat fonetike kao lingvističke discipline na UCL-u impresivan je podatak kakva je ona imena tokom dvadesetog veka ponudila – Halideja, Gimsona, O’Konora, Arnolda, Velsa.

Prvog dana konferencije, pored plenarnog predavanja, učesnici su imali priliku da čuju veliki broj visoko kvalitetnih referata o španskom, engleskom, ali i japanskom jeziku. Mnoštvo radova i veoma žive diskusije koje bi usledile prekidane su preko potrebnim kraćim pauzama za engleski čaj. Poneseni inspirativnim idejama, učesnici skupa nastavljali su diskusije o fonetskim temama i u vreme pauza. Zgrada Anatomije vrela je od razgovora o fonemama, kardinalnim vokalima, artikulatornim obeležjima, ali i najnovijim trendovima fonetskih istraživanja posebno u domenu praktične primene. Naročito zanimljive bile su prezentacije o softverskim paketima koji se koriste u nastavi fonetike i izgovora. Odabrane programe organizatori su predstavili na samom skupu u okviru svojih referata.

Kako je vreme prolazilo, učesnicima je polako postajalo žao što će se ovaj akademski događaj ubrzo okončati, pa su i u naredna dva dana konferencije pažljivo propratili najveći broj radova. Bilo da ste slušali rad o japanskoj ili španskoj fonetici, auditivnim, akustičkim ili artikulatornim metodama istraživanja, svaki rad nudio je sveže ideje, ali i podsticao na dalja razmišljanja o novim temama. Ljubaznošću organizacionog odbora skupa, učesnici su imali priliku da pogledaju i postere sa drugih, nedavno održanih konferencija. Autori postera rado su odgovarali na pitanja svojih kolega u pauzama između sesija.

Celokupni utisak o PTLC2007 je odličan: UCL ima nešto što drugi univerziteti i njihove Katedre za fonetiku (i lingvistiku) ne mogu da ponude – spoj londonske tradicije i predusretljivosti koji domaćini brižljivo neguju. Gosti prema ovoj instituciji mogu imati samo iskreno strahopoštovanje u nadi da će samo jedan delić zdrave naučne atmosfere poneti sa sobom i uspešno preneti u novu sredinu. Ako je suditi po avgustovskim događajima, fonetiku čeka svetla budućnost u godinama koje su pred nama.

¹ Džon Mejdment (John Maidment) decenijama drži predavanja iz fonetike na Univerzitetkom koledžu u Londonu i autor je više značajnih publikacija iz ove oblasti.